

# НАША СТРАНА

Год издания — 40-ой. Буэнос Айрес, суббота 27 февраля 1988

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 27 de febrero de 1988

№ 1961

## МЫСЛИ ВСЛУХ

### УПРАВЛЯЮЩИЙ

Герцль оспаривает теорию о возникновении государства путем общественного договора, которая лежит в основе учреждения политического представительства. Он считает, что "государство рождается в результате борьбы народа за свое существование", в процессе которой появляется "управляющий делами", но не по "чьему-либо поручению", а на основании "высшей необходимости", для "спасения" благ, находящихся в опасности".

Интересно, что через пол века после опубликования этих мыслей Герцля, они получили развернутое теоретическое обоснование известного испанского мыслителя Ортеги и Гассета. В серии 12 лекций, прочитанных Ортегой в Мадриде в 1948-1949 годах, под общим заглавием "О новой интерпретации мировой истории. (Изложение и обсуждение труда А. Тойнби "A Study of History")", Ортега развивает весьма интересную теорию о возникновении государства, которая перекликается с мыслями Герцля. Правда Ортега не упоминает Герцля, и даже не разбирает римскую юридическую фигуру negotiorum gestio, из которой Герцль выводит свои заключения. Ортега анализирует процессы становления государства, и в частности римского государства. При этом он останавливает свое внимание на фигуре, которая чрезвычайно напоминает именно "управляющего делами":

"Мы видели, что в первобытном обществе, в первобытном народе нет Государства, то есть учрежденной публичной власти. В нем, обыкновенно, никто не повелевает властью коллективного характера, то есть по формальному согласию общества... Первобытное Государство, первоначальный авторитет возникает только прерывистым и внезапным образом в крайних положениях. В момент опасности... выдвигается спонтанно человек, обладающий большими храбростью и военной ловкостью, более способный организовать, хитрить или находить средства, вокруг которого, с наименьшей спонтанностью, группируются остальные взрослые мужчины племени, привлеченные и как бы зараженные его энергией и энтузиазмом... Итак, этот человек способный создать проект или общую программу общих действий и приготовить (preparar) необходимое для (para) того, чтобы предприятие удалось — есть impator или impregator. Это то, что собственно значит это слово... induperator — самая архаическая форма этого слова..." (José Ortega y Gasset. Una interpretación de la historia universal. Madrid, 1960. P. 154-156).

Н. А.

ЛЕОНИД БАРАТ-БАРАНОВ

## ОДЕРЖИМЫЕ

Под давлением исторических судеб в русском сознании в настоящее время совершился процесс трансформации: русская личность начала излучать выстрадавшее, от темного дна инородческой власти вынесенное на свет чувство любви и гордости к своему прошлому. Чувство это зажглось без вражды, хотя бы и священной, без мстительности, хотя бы и справедливой. Но в нем говорит тысячелетняя Россия, Россия чести, подвигов, нравственных устоев, неподкупной твердости честного слова и возрождения всего того, что русские люди как бы растеряли за последние 70 лет.

Однако истинным воем враги русского возрождения за рубежом призывают якобы провинившийся в их глазах русский народ к покапанию за его стремление к национальному самосознанию. Призывы эти могли созреть только в умах людей, в душах которых, как в сорном ящике, скопились обломки всех вер, но ни одна не почевала дважды. Они подлинны изгой, служившие в течение многих лет поочередно всем богам. Ненавидя все русское, в качестве новоприобретенных исповедников демократии, они истерически вопют о "правах человека" и хулят всех, кто посмеет поднять голос в защиту исконных русских национальных ценностей, венная на них ярлык мракобесов, оголтелых шовинистов и, конечно, антисемитов. Одержимые ненавистью, они прилагают все усилия, чтобы доказать Западу, что теперешнее русское национальное движение в Советском Союзе — это ни что иное, как жалкое скопище неудачников, преступников и психопатов — отбросов общества.

Руководимый ими мутный поток поношения всего русского принимает формы одержимости, и насмешливое пренебрежительное, а часто и злобное издевательство над всем, носящим национальный характер, является основным положением их публицистической, литературной и общественной деятельности на Западе.

"Зоологический национализм", "квасной патриотизм", "неофашизм" и т. д. — такого рода полными презрения к русскому человеку словечками нестрят их статьи для западного мира и передачи для русского слушателя в Советском Союзе.

Не желая понять многочисленности и мощи русского национального движения в Советском Союзе, которое в последнее время объединяется не только идейно, но и организационно, инородческие, а иногда и русские, радио-комментаторы и публицисты почти непрерывно обливают грязью возрожденное национальное чувство русского человека. Не подлежит

сомнению, что их и их единомышленников в Советском Союзе также тревожит и мысль, что наряду с русским национальным возрождением возродится истинно русская культура и исчезнет "советская", в которой их засилье не требует доказательств. Именно поэтому вся их деятельность против процесса русского национального возрождения это истерический вопль людей, знающих, что с начала 1917 года их рыльце в пушку в отношении разгрома русского национального самосознания, культуры и быта. Чтобы не быть голословным, говоря о деятельности "одержимых", приведу здесь несколько выдержек из недавней передачи радио-комментатора одной из западных радиостанций для подсоветского слушателя. В передаче "Штапартенфюрер с Малой Охты" или "Русская юбер аллес" он старается придать всему русскому национальному движению оттенок нацистской идеологии.

Однако в передаче, несмотря на ее браурный тон, чувствуется тревога перед неуклонно нарастающими темпами национального возрождения России. Как бы унобляясь бездарным воронкам, пряча за назухой краденое, он неистово вопит: "Держи вора!" Прием давно известный.

Заканчивает этот комментатор свою, более чем посредственную передачу совершенно истерическим воплем: "Не обхаживают ли активисты общества "Память" и "подтянутых, с косыми челками мальчишек из "Российской национал-социалистической рабочей партии", чтобы в едином шовинистическом порыве воскликнуть: "Сионских мудрецов к ответу!" И дальше: "Разворачивайтесь! Держите лозунги, чтобы хором запеть: "Русская юбер аллес!" Не больше, не меньше, чем провокация и безвкусица. Вряд ли такого рода передачи могут заинтересовать русского слушателя в Советском Союзе.

Другой известный радио-комментатор из среды последней эмиграции, бывший советский журналист, автор многих опусов об объединении "Память" в одной из своих очередных передач о русском национальном движении в Советском Союзе обвиняет Валентина Распутина, русского писателя и патриота, единомышленника В. Астафьева в деле защиты общества "Память". В его глазах Распутин и бесчестен, и аморален, только потому, что он посмел сказать, что подчас "Память" осуждают, не взирая на факты, несмотря на то, что члены этого общества внесли добрый вклад в дело спасения русской культуры. "Сегодня Распутин встает на защиту крикунов, одержимых и опасных", — говорит он и угрожающе продолжает: "Развитие писа-

теля-правственника заслуживает серьезного изучения и осмысления".

И это говорится об авторе "Прощания с Матрешей", одним из ведущих русских писателей.

Мутящий разум, парализующий совесть, страх перед возможностью того, что русский национальный элемент в Советском Союзе возьмет верх над интернационализмом доводит "одержимых" до того, что они полностью отвергают русский патриотизм — эту единственную силу, способную возродить Россию. Отрекаясь от нее, ненавидя ее, они обрекли себя на полное непонимание самого важного процесса, происходящего в Советском Союзе сегодня — процесса возрождения национального самосознания.

Что же касается ненависти, то в своей прекрасной статье "Грицев" ("Новый мир", том. 7, 1987 год) Ольга Чайковская пишет: "Она бесталанна, ненависть (и может спалить любой талант), ей никогда ничего доброго не построить, она умеет только разрушать; если же при этом она громко возглашает, будто цель ее расчистить место для чего-то нового и прекрасного, не верьте, она не знает, как строить прекрасное, а ее новое оказывается очень старым. Да и повидали мы этих разрушителей: плавательный бассейн (столь очевидно вредный) на месте грандиозного храма, поставленного в память 1812 года, пустыри и свалки (или здания-уроды) на месте памятников русской культуры достаточно ясно нам о том напоминают. Разрушая, ненависть не расчищает место, она засаживает его ядовитыми семенами".

Итак, после всего испытанного за 70 лет национального унижения в Советском Союзе, русский народ хочет свободно сказать: "Да, я русский и этим горжусь. Русское мое имя и мои предки, добрые дела которых я могу проследить, русская моя вера, мои привычки, обычаи, мысли и поступки. Я никому не мешаю быть тем, чем он желает. Но позвольте же и мне, у себя на Руси быть русским и только русским — по вере, по обычаям, по всей моей жизни".

Именно этому и противятся "одержимые". Однако их ждет глубокое разочарование. Народ понял, что сейчас наступает последний час для России. Начинается духовное перевоспитание русских людей и возрождение их веры в Россию. Отжил свой век и обанкротился в глазах русского народа марксизм-ленинизм. Россия возродится вопреки "одержимым", но в ней уже не найдется им места.

ЛЕОНИД БАРАТ-БАРАНОВ



А. ФЕДОСЕЕВ

# О БУДУЩЕЙ РОССИИ

## 19. ФОНДОВАЯ БИРЖА

Многие помнят здание петербургской Фондовой биржи напротив Дворцовского моста. Фондовая биржа это место, где продаются и покупаются всякие ценные бумаги, как, например, акции, государственные долговые обязательства (бонды) и т. д. Брошюра, которую вы можете получить при посещении лондонской Фондовой биржи в качестве сувенира, описывает возникновение биржи следующим образом. Дельцы всякого рода собирались для встреч с другими дельцами в кафе, для они и проводили свои дела. Иногда они решали сложиться деньгами вместе, чтобы купить торговое судно, нагрузить его товарами, и отправить его в дальние страны для выгодной торговли. Полученная прибыль затем делилась в соответствии с величиной вклада каждого участника. Часто тот или иной из вкладчиков, нуждаясь в деньгах, продавал свою долю участия в прибыльных подходе, покупателю. Постепенно таким же способом стали собираться деньги для финансирования всяких других предприятий в самой Англии, как строительство угольных или других шахт, фабрик, заводов, каналов и т. д., и т. п. В 1773 английские дельцы решили создать специальное место для своих операций продажи и покупки бумаг на право участия в прибылях, Фондовую биржу (The Stock Exchange). Бумагу на право участия в прибылях сейчас называют акцией (share), покупатель и держатель акции называется акционером, а предприятие, финансируемое с помощью акций, называется акционерной компанией или чаще корпорацией. Это один из способов финансирования бизнеса всякого рода. Есть и другие способы финансирования. Во-первых, с помощью займа от банка под определенные проценты. Доля прибыли, уплачиваемая акционеру, или проценты, уплачиваемые банку за заем, есть цена кредита. Частник-бизнесмен может финансировать развитие своего бизнеса из своей прибыли. В этом случае он, конечно, никому ничего не платит. К сожалению, размеры такого финансирования крайне ограничены.

В настоящее время существуют тысячи корпораций, охватывающих, практически, всю экономику той или другой страны, в том числе, и международных. Судьба экономики решается теперь на Фондовых биржах, а это означает и нашу с вами судьбу.

С течением времени Фондовая биржа (далее просто биржа) превратилась из инструмента финансирования экономики в инструмент делания денег, то есть наживы и в нечто, подобное игорному дому. Вместо того, чтобы финансировать экономику и получать законные прибыли в результате производства товаров и услуг, биржевики начали наживаться, просто торгуя акциями и другими ценными бумагами. Цены акций по многим причинам могли повышаться и понижаться. Зная эти причины, можно было купить акции, когда цена понизилась, и продать, когда она повысилась. Так оказалось возможным "зарабатывать" миллиарды, можно было манипулировать биржей, как своим автомобилем, продавая и покупая акции массами. Биржа начала создавать множество новых миллионеров и миллиардеров, которые не имели никакого отноше-

ния ни к какому производству материальных или духовных ценностей. Если эти новые миллиардеры ничего полезного для общества не производят, спрашивается, откуда взялись миллиарды, "заработанные" ими? Не трудно догадаться: из кармана других, мелких акционеров. По сути, это легализованный грабеж. Однако, это еще не вся беда. Главная беда в том, что, в конечном итоге, деньги эти извлекаются из оперативных денежных фондов экономики, то есть получается финансирование наоборот.

Современная биржа стала также инструментом самого постоянного экономического разбоя и грабежа. Представьте себе, что вы работаете в корпорации, скажем, "Электроника". Неожиданно, вы узнаете, что вашу корпорацию со всеми ее потрохами и с вами, в том числе, купила, заметьте, против воли ее владельцев, другая гигантская корпорация. Это бы еще ничего, но новый владелец может, например, ликвидировать вашу корпорацию, если он просто хотел покупкой обеспечить себе монополию. Вы тогда останетесь без работы. Едва ли ваша корпорация в любом случае будет оставлена в покое. Как-то реорганизация наверняка произойдет и первые ваши вероятию пострадают. Почему такой разбой оказывается возможным? Число акций, проданных корпорацией, обычно превышает их число оставшихся во владении у самой корпорации. Ведь суть выпуска акций в том и состоит, чтобы их продать и получить деньги для финансирования своего бизнеса. Однако акция дает право голоса в управлении корпорацией. Скупив достаточное число акций, можно получить больше голосов, чем у владельцев корпорации и навязать им решение о продаже. Насильственная или добровольная продажа корпорации сопровождается повышением цены ее акций. Если какой-нибудь биржевик накупит акций продаваемой корпорации до объявления о продаже, когда акции стоили еще дешевле, и продаст их, когда они подорожают, он может очень сильно нажиться. Поэтому переговоры о продаже происходят секретно и известны только руководству биржи, которым закон запрещает такой способ обогащения. Тем не менее такое использование секретов биржи происходит на всех биржах. По этому поводу недавно на бирже Нью Йорка разыгрался громкий скандал, приведший к судебному процессу и к заключению в тюрьму нескольких биржевиков. Один из них нажил таким способом пару миллиардов. Он был приговорен к неслыханно большому тюремному штрафу. За примерное поведение его вероятно выпустят из тюрьмы раньше срока и он сможет роскошно жить на свои миллиарды всю свою жизнь. Так что "игра стоит свеч". Аналогичный процесс происходил недавно и на лондонской бирже.

Последние годы процессы гигантизации и монополизации корпораций с помощью биржевой скупки резко усилились. Биржа стала также инструментом монополизации и гигантизации экономики. Закон против монополий, созданный монополистом Рокфеллером старшим для укрепления своей монополии, естественно, не препятствовал созданию монополий и раньше, а сейчас в особенности. Например, лет 50 тому назад по этому

закону удалось расшепить огромную корпорацию General Electric на две корпорации: RCA и General Electric. Недавно они опять объединились.

Сейчас весьма пропагандируется идея "народного капитализма", то есть превращения масс трудящихся в держателей акций с тем, чтобы заинтересовать их в труде на пользу корпораций и привлечь их к управлению корпорациями. Однако, дело это представляет собой очередной миф и обман. Трудящиеся являются относительно мелкими держателями акции и доход их от акций составляет слишком небольшую часть их зарплат, чтобы превратить их в энтузиастов корпоративного бизнеса. Кроме того, не умея играть на бирже, можно запросто и разориться. Надежнее заниматься своим привычным делом. С участием в управлении и, вообще, получается обман. Мало акций (не миллионы), мало голоса. Сговориться же голосовать сообща, мешает незнание корпоративных дел и, вообще, неумение. Поэтому разобщение голоса миллионов мелких акционеров не сила против крупного владельца акций, обычно банка или страховой компании, которые и дело знают куда лучше. Для крупных владельцев акций миллионы "мелочи" очень выгодны. Если бы их, этих миллионов "мелочи" не было бы, нужно было бы для управления корпорацией иметь 51 % всего количества акций. При миллионах разобщенных мелких акционеров достаточно иметь лишь больше, чем у других крупных владельцев акций. Можно иметь всего, скажем, 10 % акций, чтобы управлять гигантской корпорацией. Так "народный капитализм" позволил Рокфеллерам хозяйствовать огромным куском экономики США. Современная биржа состоит из миллионов мелких акционеров и из сотен гигантов, воздействие которых на биржу огромно. Поскольку они борются друг против друга за монополию и преобладание силы, биржа становится очень нестабильной. Если бы биржа состояла бы только из миллионов относительно мелких акционеров, их действия могли бы привести к резкому изменению цен (далее курсов) акций только в случае реального ухудшения или улучшения экономики, то есть только в случае реальной перспективны понижения или повышения прибылей и, следовательно, понижения или повышения дивидендов-доходов по акциям. В случае с гигантами акционерами какой-нибудь из гигантов может начать, чтобы "заработать", играть на понижение, продавая акции массами, а затем, снова скупив их по искусственно созданной дешевой цене, дожидаться возвращения нормальной цены, продать их опять "заработав" на этом очередной миллиард, ограбив мелочь и перекачав деньги из экономики в свой карман. Представьте себе, что экономика нездорова (как в США: огромный государственный долг, колоссальный торговый дефицит, колоссальный дефицит государственного бюджета, обеспечивающий доллар и, следовательно, опасность массовых банкротств и массового понижения прибылей), а по воле случая несколько гигантов акционеров, не сговариваясь, стали играть на понижение. Биржевая панника, то есть биржевой крах обеспечен. В октябре 1987 года он и произошел. Заметьте, что экономика

была очень нездоровой много лет, а биржевого краха не происходило и биржа почему-то на нездоровье экономики реагировала абсурдным огромным повышением, а не понижением курсов акций. Нетрудно заметить, что биржа потеряла всякую связь с экономикой. За несколько последних лет курсы акций поднялись чуть ли не в два раза, а экономика выросла всего на несколько процентов, а никак не в два раза, как следовало бы, если судить по совокупной цене всех акций. Легко видеть, как курсы акций скачут вверх и вниз, как в лихорадке, а на фабриках, заводах, в мастерских, в магазинах ничего не происходит, то есть реальная стоимость всех предприятий в стране от этих скачков не меняется. Биржа перестала быть индикатором экономики, а стала индикатором манипуляций гигантами общественных финансов с целью легализованного грабежа. Биржа превратилась из инструмента финансирования экономики в инструмент наживы на биржевой игре.

Зачем заниматься производством материальных ценностей, если можно "заработать" скорее и много больше, манипулируя биржей. Английская газета "Дейли Ньюс" пишет в переводной об этой болезни экономики: "как можно излечить такую дикую экономику: огромная, раздувшаяся голова Сити и финансов и истощенное, голодное тело промышленности". (Сити, это финансовый, биржевой центр Англии, находящийся в лондонском районе, который называется Сити). Таким образом, биржа превратилась в паразита на теле экономики страны. Совершенно очевидно, что Фондовая биржа в ее нынешнем виде для будущей России просто не подходит. Спрашивается, что можно было бы предпринять для исправления дела?

Во-первых, можно ввести закон, что любая корпорация не имеет права продавать больше 49 % акций, оставляя у себя 51 %. Это ликвидирует разбой, о котором говорилось выше. Это не уменьшит финансирования, так как стоимость каждой акции можно назначить соответственно большую. Во-вторых, можно законом же установить, что торговать своими акциями может только корпорация, их выпускающая. Она же будет назначать цену, уменьшая ее, если мало покупают, и увеличивая, если много покупают. Она же обязана покупать свои акции, если кто-то хочет их продать, ранее купив их у этой корпорации. Это исключит превращение биржи в игорный дом, полностью стабилизирует курсы акций и, главное, восстановит прямую связь между курсом акций и стоимостью самой корпорации. Обязанность купить обратно свои акции по установленной своей цене, если их начнут возвращать, заставит корпорацию назначать цены, достаточно хорошо отражающие стоимость самой корпорации. Это восстановит соответствие стоимости совокупности акций совокупной ценности экономики. Поскольку успехи и ценность экономики изменяются медленно, курсы акций тоже не смогут метаться, как в лихорадке.

В-третьих, по закону же любой частник владелец любого предприятия должен иметь право выпуска и продажи акций на бирже. Для этого



## ЗАВЕТЫ ПРЕДКОВ

"Если спросить у русского народа, чего он хочет: самодержавия или конституции, то 90 % его вам ответят, что они за самодержавие".

Л. ТОЛСТОЙ

он должен показать с помощью своих бухгалтерских книг Совету биржи, что его дела падают в порядке с начала его предпринимательской деятельности и, по крайней мере, за последние один или два года. Это, я полагаю, отсеет всякого рода жуликов. Таким способом будет обеспечена возможность пользоваться финансированием с помощью акций массам частных владельцев, то есть главной силе, создающей вместе с трудящимися материальное и духовное благосостояние любой страны. Сохраняя 51 % акций для себя, они останутся частными владельцами и не превратятся в корпорацию. Это значит, что сохранится их важнейшее качество: наивысшая экономическая эффективность, так необходимая для любой страны, вытекающая из того простого факта, что они управляют собственным имуществом и распоряжаются собственными деньгами. Любая неэффективность сулит им личное разорение прежде всего. Трудно представить себе большую личную заинтересованность в производстве для общества дешевых и высококачественных товаров и услуг.

В свою очередь, массы эффективных частных предпринимателей сведут до минимума влияние на экономику страны безответственности наемных трудящихся-менеджеров, управляющих общественным имуществом корпораций. Массы частных предпринимателей создадут в стране сильнейшую конкуренцию, которая заставит и менеджеров корпораций лучше работать, меньше тратить на себя общественные деньги и значительно больше, чем сейчас, обеспечивать потребности населения. Говоря о конкуренции в экономике, я всегда вспоминаю конкуренцию (соревнование) в спорте. Разве было бы возможно без сильнейшей конкуренции создать не только потрясающие всякое воображение рекорды, но и, главное, превратить человеческое тело в изумительно здоровый и физически совершенный организм. Спортивные результаты внесли очень ценный вклад в медицину и науку о здоровье, вообще, внося определенную долю в процесс укрепления здоровья всего населения развитых стран за последние десятилетия. Важно отметить, что достижение спортивных рекордов требует не только одного физического развития. Оно требует также достаточно высоких интеллектуальных качеств и силы духа. Без высокого сознательного умения и силы воли рекорда не поставить. Трудно сомневаться, что и в экономике сильная конкуренция (соревнование) не только очень полезна, но даже абсолютно необходима для положительного материального и духовного развития любой страны. Логично предположить, что печальный опыт гигантизации и монополизации нынешнего Запада приведет к появлению в будущей России вполне действенного закона против гигантов и монополий. Все это приведет к отличному здоровью экономики будущей России.

А. ФЕДОСЕЕВ

# ПАЛОМНИЧЕСТВО В ЧИЛИ

Паломничество членов Буэнос-Айресской Организации Российских Юных Разведчиков в Успенский монастырь в Чили группой в 43 человека, вызвало большой интерес у русской общественности в Аргентине вообще, в Южной Америке и даже в США. Чили оказалось первой страной русского Зарубежья, где уже в январе 1988 года было торжественно отпраздновано 1000-летие Крещения Руси при совместных усилиях местной русской колонии и приехавших членов ОРЮР. Ниже мы приводим описание поездки одной из участниц паломничества составленное под свежим впечатлением пережитого.

"С самого начала событие для наших разведчиков имело совершенно необычайную прелесть: полет на самолете, приветствие командира и его поздравление, что скауты себя очень хорошо вели, когда самолет качало над горой Аконкагуа, встреча на аэродроме с русской молодежью и игуменьей монастыря и особенно отношение властей (ничего не проверяли, хотя, говорят, что в Чили все подлежит цензуре, особенно фильмы и кассеты).

Заранее поданные маленькие автобусы помчали нас через всю столицу Сантьяго, а затем по очень живописной дороге до самого монастыря. Там нас ждали все монахи и очень сердечно приветствовали. Мы сразу же стали размещаться в отведенных нам комнатах. Обычно в монастыре живут 36 человек в интернате, но так как были школьные каникулы, все эти дети разъехались по своим семьям. Наши девочки поместились в обширных дортуарах в центральном здании обители, а мальчики в здании мастерских. После того, что мы разложили вещи, нас сразу же повезли на коктейль в ресторан, расположенный над берегом горной реки с зеленой прозрачной водой, где праздновал день своего рождения А. А. Сутулов. Было очень мило и на нас все смотрели с большим интересом. Затем нас повезли опять в город, на вечерню. Вид храма нас поразил. Это, с большим вкусом и пониманием, сделанная церковь с звонницей спереди и садом вокруг, в котором растут березки, елки и огромный кедр. Рядом с церковью построен очень красивый дом для собраний русской общественности. Все это работа инженера Эппле при содействии русской эмиграции в Чили. Внутри церковь тоже очень благолепна, особенно иконостас, резной, деревянный с красивыми иконами. Мы отстояли всю вечерню, а после нее был концерт нашего хора, где пели десяток песнопений. Был полумрак. Наш хор пел так, что люди плакали. Действительно, это было не выступление хора, а горячая молитва, спетая взволнованными и искренне обращающимися к Богу людьми. После концерта к нам подходили и не находили слов благодарности и похвалы. В монастыре нас ждал ужин. Затем мы, как убитые, свалились в кровати, чтобы на следующее утро встать и после завтрака ехать на литургию. На ней пел наш хор, попеременно с местным (состоящим, главным образом, из монахов). На литургии присутствовало наше знамя и в церкви было больше народа, чем на Пасху.

После богослужения нам устроили торжественный прием в прицер-

ковном доме. Перед приемом наш хор и разведчики-декламаторы выступили с монтажом "1000-летие Крещения Руси". Монтаж прошел очень хорошо и нам были все очень благодарны, что так торжественно мы вместе с русской чилийской эмиграцией отметили эту историческую дату.

После обеда все поехали осматривать город. Было очень жарко, по-

лотки с пекрасными и дешевыми фруктами. Мимо черешень мы не могли проскочить равнодушно, соблазн был слишком велик. Винья — очень красивый курорт, а в это время года он переполнен туристами. Пляж суровый: очень холодная вода с огромными волнами. Все же пашлись смельчаки, которые решили искупаться в Тихом океане и с воодушевлением бросались в воду.



в Чили чудный климат — сухо и холодные ночи. Можно отдохнуть. Нет комаров и мух. Зечером, после ужина, игуменья матушка Юлияния с монахиней-регентшей хора, пела нам старинные русские колядки и редкие молитвы, которые мы с большим интересом слушали. Было впечатление, что они (все монахини — арабки) более русские, чем мы. Прекрасно знают историю, литературу, обычаи. Оказалось, что они не считают себя арабками (хотя говорят на этом языке), а считают, что они русские. Их воспитывала матушка Румянцева и другие русские монахини из очень хороших и благородных русских семейств. Матушка Юлияния родилась в Вифлееме. Матери матушки пришлось отдать ее в монастырь в Иерусалиме и с трехлетнего возраста воспитывали матушку русские монахини. Мне этот вечер, когда они с восторгом пели и рассказывали нам о своей жизни в монашестве, стало ясно, какой у них своеобразный и богатый мир, совершенно другой, чем наш, светский, но полный радости, веселья, целеустремленности, разнообразия и, конечно, молитвенности.

На следующий день, в понедельник, мы погрузились на автобус, который нас ждал уже рано утром и поехали с пением и большим подъемом в Винья дель Мар, знаменитый чилийский курорт на берегу Тихого океана. По дороге к нам присоединились несколько человек русской молодежи из столицы; в последствии они стали нашими всегдашними спутниками. Они с восторгом слушали наше разведческое пение.

Прекрасное шоссе нас вело через плодородную и агрономически весьма использованную долину. Виноградники и фруктовые сады виднелись по всей дороге. Конечно, тут же были и

На следующий день наш хор пел литургию в соборе Сантьяго, как это заранее было условлено. Младшие разведчики прислуживали отцу Веньямину, а Алеша Попов читал Апостола. После обеда мы поехали на русское кладбище, на могилу погибшего молодого скаутского руководителя, где о. Веньямин отслужил панихиду. Затем руководители разведчиков в Чили торжественно передали нам знамя их дружины, так как у них, пока, разведческая работа не ведется. Мы приняли знамя на хранение — временно: ибо твердо надеемся, что им удастся опять возродить свою дружину и привлечь к работе русских детей. Нам очень поправилось кладбище, где похоронены только русские, устроена часовня и рядом очень красиво сделана могила Владыки Леонтия Чилийского. Как жаль, что у нас в Буэнос-Айресе нет такого места, где над могилами стоят только православные кресты...

По заранее составленному плану мы должны были посетить один винокурный завод (один из самых известных в Чили) и место, где было сделано покушение на президента Пиношета: там погибло несколько человек его стражи, а он сам чудом спасся. Туда мы ехали в предоставленных нам армией небольших автобусах с вооруженной стражей. Армия тоже приветствовала наше посещение Чили.

Чета Минаевых, которая нас принимала и устраивала все наше пребывание в Чили, в этот вечер ждала всех разведчиков у себя дома с шикарным ужином, и с купанием в бассейне. Наши ребята отдали должное и одному и другому. Опять мы вернулись поздно в монастырь и тихонько улеглись спать.

Дни 20 и 21 января были назна-



ченя для работы в монастыре и тут все наши ребята показали себя очень хорошо. Все смогли развязать узелок на косынке в знак того, что постарались сделать доброе дело и хотя бы немного отблагодарить о. Веньямина и матушку Юлианию за такой радушный прием. Мы убрали дорожки, пололи огороды, строили мачту, чистили фрукты и овощи, шили два платья для воспитаниц обители. Также были на литургии в монастырской церкви, а потом все ходили с крестным ходом и батюшка освящал все жилые помещения святой водой. Думаю, что нашим ребятам пришлось впервые участвовать в таком торжестве. Отец Веньямин специально отложил крестный ход на один день, чтобы наши разведчики могли пережить праздник Крещения так, как это полагалось некогда у нас на родине. Вечером был наш костер и все веселились вместе с нами, чувствовалось единение и понимание друг друга. И матушка Юлиания и другие монахини старались петь наши песни, "пускать ракету" и радовались удачным "точкам"-юморескам.

21 января вечером, после работы, мы поехали в город, где собрались русские люди, чтобы посмотреть мюзикл "Сказание о Граде Китеже" (выступали ребята в костюмах, которые мы привезли с собой). Потом были показаны видео-фильмы: "Разрушенные храмы", "Отец Александр" и "Жизнь за царя". Конечно, программа слишком насыщенная, но никто не хотел уходить, все плакали и нас благодарили.

На следующий день была назначена наша поездка на юг. Нас пригласили очень богатые русские люди, к себе на озеро, где у них построено несколько домов для летнего отдыха. Ехали мы восемь часов. Приехав, заняли все три дома, но, кроме того, нам пришлось снять еще один дом частным образом. Нас встретила очень милая русская дама и показала все заранее купленные продукты и что предоставляет нам свою прислугу и сторожа, а кроме того оставляет нам своего сына, племянника и их друга, которые должны привыкнуть к лагерю и уже живут в палатке на берегу озера. Ее муж, доктор-кардиолог (чилиец) очень любезно сказал нам "вы в своем доме" и они уехали, а мы остались на совершенно новом, неизвестном месте. Уже на следующий день был подъем флагов и начался нормальный лагерный день, с купанием, играми, обедом, костром и т. д. Наш коротенький настоящий лагерь начался! Длился он всего лишь четыре дня.

В воскресенье нас посетили русские жители Консенсиона (индустриального города, в котором имеет свое огромное дело брат хозяйки,

инженер Николай Имшенецкий. Наши гости приехали к обеду (тут собрались все родственники и знакомые хозяйки — Марухи Гирэ). Они навезли нам пирогов, тортов и сладостей. Все были поражены, что дети говорили по-русски и что так хорошо себя держали. Вечером у нас был разведческий бал с народными танцами. Татьянин день, 25 января мы отметили "караваем" руководительнице Тале Исаковой и преподастели ей блюдо с разными сладостями. Катались на катере по озеру, а вечером нас всех пригласил инженер Н. Имшенецкий в ресторан на ужин.

Последний день лагеря ушел на сборы и поездку по невероятно красивой дороге в город Консенсион. На протяжении 30 километров наш автобус сделал 125 поворотов (не принимая во внимание маленьких извилин дороги) и каждый раз открывался перед нашими глазами новый живописный пейзаж Чили, с горами, лесами, реками, озерами, огородами, виноградниками, садами. Всюду масса роз — самых разнообразных сортов и цветов. В Консенционе семья Имшенецких купила целую гору и разрабатывает ее строя новые дома или продавая участки. Сами же они тоже все там поселились и создают новый поселок в городке, очень красивый и с большим вкусом, который называется "Баррио Сан Андрес" (поселок Св. Андрея). Приятно, что именно русские эмигранты занялись таким большим делом. Мы поехали смотреть "Университетский Город" — там преподает г-жа Маруха Гирэ и много русских занимают профессорские кафедры, даже библиотечарь — русская дама. Нам показали с большой гордостью этот городок, и действительно, есть чем гордиться, потому что там собраны все факультеты и стоят эти здания в роскошном, чистом и цветущем парке, с фонтанами, бассейном, рестораном, концертным залом, спортивным полем, словом, всем чем душа пожелает, даже с чилийскими крохотными оленями "pudú". Просто нет слов благодарности за все, чем и как нас встречали русские люди в Чили. Мы не знали как и чем отблагодарить матушку Юлианию и о. Веньямина за их заботу о нас и опять предложили свои услуги для нужных работ в монастыре. Сделали часовни-складень под мачтой, где ежедневно молятся 260 учеников школы имени св. Ионанна Кронштадтского, которую ведет матушка Юлиания, поставили новую высокую мачту, помогали как могли на кухне. Сестра Анастасия, большая рукодельница, знающая еще старинные русские работы, научила нас, как вышивать золотом по бархату и как делать и украшать пасхальные восковые яйца бисером. За обедом батюшка провел

с нами очень интересную и живую беседу о "Смысле и цели жизни человека". Вообще, надо отметить, что нам читали и с нами беседовали все время, что было очень полезно и поучительно и давало особый оттенок нашему паломничеству. Матушка Иоанна вместе с игуменьей цели нам старинные колядки, о которых мы не имели и понятия. Мы почувствовали, как в чилийской обители сохраняют веру православную, обычаи и традиции нашего далекого прошлого, которые мы постепенно теряем в нашем рассеянии.

Вечером был торжественный костер, на который приехало много гостей из Сантьяго. Наши новички дали торжественное обещание. Мы приобрели новую "Веселую Белку" в лице Наташи — внучки скаутмастера Олега Минаева. Она мечтает попасть к нам в лагерь и стать настоящей разведчицей. Кто знает. Может быть потихонько и начнется новая работа среди русских ребят в Чили и переданное нам знамя вскоре вернется в руки новых членов организации.

Сборы на следующее утро были очень короткие, но прощание и обильно пролитые нами слезы длились долго. Нам не хотелось расставаться со всеми, кто живет в монастыре, кого мы так полюбили и кого считаем "огоньком лампадки, горящим и светящим далеко в чилийских горах каждому православному человеку", как сказал Владыка Антоний. Нас все приглашали приехать и, кто может, поработать и помочь в школе и в мастерских. Работы очень много, но рук не хватает. За прощальным завтраком матушка раздала нам всем по маленькой иконке-брошке на память и вместе с о. Веньяминим благословила каждого по очереди на обратный путь.

Мы поехали в город рано, чтобы его осмотреть, подняться на гору Сан Кристоаль на финишкюляре и купить маленькие сувениры своим родным. И опять на аэродром неутомимая мать Юлиания привезла весь наш багаж и несколько своих маленьких воспитанниц, конфеты и шоколад на дорогу. Но уже подошло время проходить в зал для проверки документов. Последнее приветствие рукой и за нами закрыли двери... Теперь нас ожидало новое переживание: встреча с родными в Буэнос Айресе. Вскоре показало море огней нашего города. Многие видели это зрелище в первый раз и были поражены его величиной и красотой. Мы не проходили там, а выстроившись в колонну со всем багажом, промаршировали прямо в объятия встречающих нас и громко аплодирующих восторженных родных".

Вся организация этой замечательной поездки была возможна благодаря неутомимой и настойчивой деятельности сотрудников Толстовского Фонда О. Н. Минаева с супругой, которых поддержали архимандрит Веньямин, матушка игуменья Юлиания, Русское Кладбищенское Общество со своим председателем Г. Нелидовым, А. А. Сутуловым, Н. Имшенецким, Марией Гирэ и всей русской колонии в Чили, которые окружили нас любовью и вниманием, стараясь сделать наше пребывание там незабываемым.

Г. Л.

П. Н.

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ

## КАЛЕЙДОСКОП

Одновременно с информацией об "освобождении товарища Б. Н. Ельцина от обязанностей кандидата Политбюро", мировая печать сообщает также о высказываниях Горбачева. Согласно международной печати, в обратном переводе на русский язык, Горбачев заявил, что "мы не отстаем ни на шаг от социализма, ни от марксизма-ленинизма", поясняя, что речь идет лишь об "устранении догматизма".

Горбачев подчеркнул, что "мы пытаемся активизировать в современных условиях ленинский аспект новой системы, устранить нагромождения и искажения, все то, что закабалит общество и не позволяло ему использовать полностью потенциал социализма". Оказывается, согласно Горбачеву, "мы не смогли полностью приложить ленинские принципы нового социального строя из-за внешних и внутренних причин". Причины эти были: культ личности, административная система... бюрократические, догматические и волюнтаристические отклонения, самоуправство, и в прошлом десятилетии и в начале этого, недостаток инициативы и предпринимательства, которые привели к застою".

Информация о "застое" социалистической системы в СССР и в других социалистических странах в последнее время стала появляться все чаще и чаще, с обеих сторон. В конце прошлого года стали известны заключения 50 "экспертов" по советским делам из Европы и США, объемом в 1100 страниц, в двух томах, представленные Конгрессу США.

Эти заключения одна швейцарская газета резюмирует фразой: Горбачев прописал советскому хозяйству почти радикальный курс лечения, но западные эксперты сомневаются в том, что Горбачев и СССР достигнут хотя бы приблизительно поставленные себе цели.

Вот некоторые детали этих заключений. По вине транспорта, ежегодно теряется около 20 % всей аграрной продукции, что соответствует 90 % всего импорта земледельческих продуктов в СССР. Параллельно этому, необходимо будет повысить импорт промышленных продуктов, главным образом в области микроэлектроники, компьютеров и роботов. Так как СССР вывозит главным образом сырье и нефть, чьи цены в последние годы сильно упали, в результате получается увеличивающийся дефицит в балансе твердых валют. Есть предположения, что среднее положительное сальдо в годы 1982-1984 в 4,6 миллиардов долларов упало в 1985 году на 12 миллионов долларов только. Такой внешнеэкономический коллапс был компенсирован залезанием в долги. По некоторым подсчетам, СССР получил на Западе кредиты в 1985 году на 7,4 миллиардов, а в 1986 году на 8 миллиардов долларов.

## ЖУРНАЛ «СОГЛАСИЕ»

В Лос Анжелесе издается русский патристический журнал "Согласие".

Отделы: политика, история, религия, литература и крестословицы.

Выходит один раз в месяц.

Подписная плата в США — 18 долл.,

за границу — 21 долл.

Чеки направлять по адресу:

"S O G L A S I E"

5430 Fernwood Avenue

LOS ANGELES CA 90027 USA.

Желающим высылаются пробный номер бесплатно.

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует Ред. коллегия. Адрес: М. Киреев, Monroe 3578-11, 1430 Buenos Aires. Телефон: 544-0530. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются. При перепечатке ссылка на источник обязательна.

Цены за 1 экземпляр: Австралия — 0.80 ав. долл.; Германия — 1.80 н. м.; Франция — 5 фр.; Италия — 1100 лир; США — 0.80 ав. долл.; Аргентина — 1.50 австр. В остальных странах — 0.80 ав. долл. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку — стоимость 4 экземпляров газеты. Чеки: Miguel Kireeff, for deposit only. Банковские переводы только на: Citybank, N. A., P O Box 282, Bay Ridge Sta., Brooklin NY, 11220, USA, account N° 78516453

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monárquico ruso. Fundado 18.9.1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949.917. Editor: Miguel Kireeff, Monroe 3578-11, 1430 Bs.As.

Correo Argentino  
Sucursal 30 (B)

Franqueo pagado. Conces. No. 4233  
Interes General. Conces. No. 3980